
Ýñòîíñêàÿ îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå
Ðåãèîíàëüíûé òóð 17.01.2004

Çàäàíèÿ
Íà÷èíàþùèå

1. NMEA 5 ñåêóíä 30 î÷êîâ

Ïðîòîêîë NMEA � ýòî ñòàíäàðò National Marine Electronics Assotiation ÑØÀ, íà îñíîâå

êîòîðîãî îáùàþòñÿ ìîðñêèå ïðèáîðû: GPS, ýõîëîòû, êîìïàñû, ýëåêòðîííûå êàðòû è.ò.ä.

Îáìåí äàííûìè ïî ýòîìó ïðîòîêîëó ñîñòîèò èç ñîîáùåíèè â âèäå �$ ñîäåðæàíèå *XX�,

ãäå ñîäåðæàíèå ñîäåðæàíèå ïîñëàíèÿ è XX êîíòðîëüíàÿ ñóììà ñîäåðæàíèÿ. Êîíòðîëüíóþ

ñóììó âû÷èñëÿþò íà îñíîâå ASCII-êîäîâ âñåõ çíàêîâ ñ ïîìîùüþ îïåðàöèè⊕ è ïðåäñòàâëÿþò

â 16-ðè÷íîé ñèñòåìå è âñåãäà äâóõ-çíà÷íî.

Íàïðèìåð, åñëè ñîäåðæàíèå ñîîáùåíèÿ ABD, òî êîíòðîëüíàÿ ñóììà âû÷èñëÿåòñÿ òàê:

1. êîä ñèìâîëà A â 10-ðè÷íîé ñèñòåìå 65, â äâîè÷íîé 01000001;

2. êîä ñèìâîëà B â 10-ðè÷íîé ñèñòåìå 66, â äâîè÷íîé 01000010;

3. ñëåäîâàòåëüíî, A⊕ B â äâîè÷íîé ñèñòåìå 00000011;

4. êîä ñèìâîëà D â 10-ðè÷íîé ñèñòåìå 68, â äâîè÷íîé 01000100;

5. ñëåäîâàòåëüíî, A⊕ B⊕ D â äâîè÷íîé ñèñòåìå 01000111;

6. ñëåäîâàòåëüíî, êîíòðîëüíàÿ ñóììà â äâîè÷íîé ñèñòåìå 01000111, â 16-ðè÷íîé 47;

7. ñëåäîâàòåëüíî, ñîîáùåíèå ïåðåäàþùåå ABD äîëæíà èìåòü ôîðìó $ABD*47.

Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïðîâåðÿåò êîððåêòíîñòü çàäàííûõ ñîîáùåíèé.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà NMEA.SIS êîëè÷åñòâî ïðîâåðÿåìûõ

òåêñòîâ N (1 6 N 6 100) è â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ N ñòðîê îäèí òåêñò, ñîñòîÿùèé èç íå

áîëåå ÷åì 80 çíàêîâ.

Âûõîäíûå äàííûå. Â òåêñòîâûé ôàéë NMEA.VAL âûâåñòè ðîâíî N ñòðîê � íà êàæäóþ

ñòðîêó âûâåñòè JAH, åñëè ñîîòâåòñòâóþùåå ñîîáùåíèå èç âõîäíûõ äàííûõ êîððåêòíîå, è EI

â îáðàòíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåð. NMEA.SIS
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Çàìå÷àíèå. Â A-ðè÷íîé ñèñòåìå êàæäàÿ öèôðà èìååò âåñ â A ðàç áîëüøå ÷åì ñîñåäíÿÿ

öèôðà ñïðàâà. Â îáû÷íîé 10-ðè÷íîé ñèñòåìå ÷èñëî 2345 èìååò çíà÷åíèå 2 · 103 + 3 · 102 +
4 · 101 + 5 · 100 = 2000 + 300 + 40 + 5 = 2345. Â äâîè÷íîé ñèñòåìå èñïîëüçóþò âåñà öèôð

ðàâíûå îäíîìó, äâóì, ÷åòûð¼ì è.ò.ä. Íàïðèìåð, çíà÷åíèå äâîè÷íîãî ÷èñëà 10101 ðàâíî

1 · 24 + 0 · 23 + 1 · 22 + 0 · 21 + 1 · 20 = 16 + 0 + 4 + 0 + 1 = 21. Â 16-ðè÷íîé ñèñòåìå èñïîëüçóþò

âåñà öèôð ðàâíûå îäíîìó, 16, 256 è.ò.ä. Íàïðèìåð, çíà÷åíèå 16-ðè÷íîãî ÷èñëà 241 ðàâíî

2 · 162 + 4 · 161 + 1 · 160 = 512 + 64 + 1 = 567.

Äëÿ çàïèñè ÷èñåë â A-ðè÷íîé ñèñòåìå èñïîëüçóþò öèôðû 0 . . . A − 1. Ñëåäîâàòåëüíî, â

10-ðè÷íîé ñèñòåìå èñïîëçóþò ÷èñëà 0 . . . 9 è â äâîè÷íîé ñèñòåèå öèôðû 0 . . . 1. 16-ðè÷íàÿ

ñèñòåìà òðåáóåò áîëüøå öèôð, ïîýòîìó â äîáàâîê ê îáû÷íûì öèôðàì áåðóò è ëàòèíñêèå

áóêâû. Òàê â 16-ðè÷íîé ñèñòåìå â êà÷åñòâå öèôð èñïîëüçóþò 0 . . . 9 è A . . .F (A = 10, . . . ,

F = 15). Íàïðèìåð, çíà÷åíèå 16-ðè÷íîãî ÷èñëà A0 ðàâíî 10 · 161 + 0 · 160 = 160 + 0 = 160.

Çàìå÷àíèå. Îïåðàöèÿ ⊕ èëè �èñêëþ÷àþùåå èëè� ÿâëÿåòñÿ ëîãè÷åñëîé îïåðàöèåé íà äâóõ

ëîãè÷åñêèõ âåëè÷èíàõ, ðåçóëüòàò êîòîðîé �âåðíî�, åñëè ðîâíî îäèí èç îïåðàíäîâ ðàâåí

�âåðíî�, è �íåâåðíî� âî âñåõ îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ. Ïðè ïðèìåíåíèè îïåðàöèè ⊕ ê ÷èñëàì,

öèôðû èõ äâîè÷íîãî ïðåäñòàâëåíèÿ ðàññìàòðèâàþò êàê ëîãè÷åñêèå âåëè÷èíû (1 = �âåðíî�,

0 = �íåâåðíî�) è ïðèìåíÿþò ⊕ ê ñîîòâåòñòâóþùèì öèôðàì îïåðàíäîâ, à èç ðåçóëüòàòîâ
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Çàäàíèÿ
Íà÷èíàþùèå

ñîáèðàþò íîâîå äâîè÷íîå ÷èñëî. Íàïðèìåð 0101 ⊕ 1100 âû÷èñëÿþò òàê: öèôðû ñ âåñîì 1

äàþò 1⊕ 0 = 1; öèôðû ñ âåñîì 2 äàþò 0⊕ 0 = 0; öèôðû ñ âåñîì 4 äàþò 1⊕ 1 = 0; öèôðû ñ

âåñîì 8 äàþò 0⊕ 1 = 1. Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì 0101⊕ 1100 = 1001.

2. Âûõîäíûå 5 ñåêóíä 30 î÷êîâ

Íàïèñàòü ïðîãðàììó äëÿ íàõîæäåíèÿ êîëè÷åñòâà âûõîäíûõ äíåé â çàäàííîì ãîäó.

Âõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà PUH.SIS íîìåð èññëåäóåìîãî

ãîäà A (1900 6 A 6 2100).

Âûõîäíûå äàííûå. Â åäèíñòâåííóþ ñòðîêó òåêñòîâîãî ôàéëà PUH.VAL âûâåñòè îäíî

öåëîå ÷èñëî � êîëè÷åñòâî âûõîäíûõ äíåé â çàäàííîì ãîäó. Âûõîäíûìè ñ÷èòàòü òîëüêî

ñóááîòó è âîñêðåñåíèå, ãîñóäàðñòâåííûå ïðàçäíèêè íå ñ÷èòàòü.

Ïðèìåð. PUH.SIS
2004

PUH.VAL
104

Çàìå÷àíèå. Âèñîêîñíûå ãîäà � ýòî ãîäà, ÷åé íîìåð äåëèòñÿ íà ÷åòûðå, çà èñêëþ÷åíèåì

òåõ, ÷åé íîìåð äåëèòñÿ íà 100 (ýòî îáûêíîâåííûå ãîäà), çà èñêëþ÷åíèåì òåõ, ÷åé íîìåð

äåëèòñÿ íà 400 (ýòî âèñîêîñíûå ãîäà).

3. Òàáëèöà 5 ñåêóíä 40 î÷êîâ

Èìååòñÿ òàáëèöà ñ ÷èñëàìè ñîñòîÿùàÿñÿ èç R ñòðîê è V ñòîëáöîâ, ãäå ñàìûé ïðàâûé

ýëåìåíò êàæäîé ñòðîêè ðàâåí ñóììå âñåõ îñòàëüíûõ ÷èñåë ýòîé ñòðîêè, à ñàìûé íèæíèé

ýëåìåíò êàæäîãî ñòîëáöà ðàâåí ñóììå âñåõ îñòàëüíûõ ÷èñåë â ýòîì ñòîëáöå. ×àñòü ÷èñåë

â òàáëèöå ñò¼ðòà. Íàïèñàòü ïðîãðàììó, êîòîðàÿ âîññòàíàâëèâàåò çíà÷åíèÿ âñåõ êëåòîê,

êîòîðûå ìîæíî âîññòàíîâèòü îäíîçíà÷íî.

Âõîäíûå äàííûå. Â ïåðâîé ñòðîêå òåêñòîâîãî ôàéëà TBL.SIS äâà ðàçäåë¼ííûõ ïðîáåëîì

÷èñëà R è V (1 6 R 6 100, 1 6 V 6 100) � êîëè÷åñòâî ñòðîê è ñòîëáöîâ â òàáëèöå.

Íà êàæäîé èç ñëåäóþùèõ R ñòðîê ðàñïîëîæåíî V ðàçäåë¼ííûõ ïðîáåëîì åëåìåíòîâ �

ýëåìåíòû òàáëèöû ïî ñòðîêàì ñâåðõó âíèç è ñëåâà íàïðàâî. Êàæäûé ýëåìåíò � ýòî ëèáî

öåëîå ÷èñëî ëèáî *, îáîçíà÷àþùåå ñò¼ðòîå ÷èñëî.

Âûõîäíûå äàííûå. Â òåêñòîâîé ôàéë TBL.VAL âûâåñòè R ñòðîê ïî V ðàçäåë¼ííûõ

ïðîáåëàìè ýëåìåíòîâ (öåëîå ÷èñëî èëè *) � ñîäåðæàíèå òàáëèöû ïîñëå âîññòàíîâëåíèÿ

îäíîçíà÷íî îïðåäåëÿåìûõ ýëåìåíòîâ. Ìîæíî ïîëîãàòü, ÷òî àáñîëþòíûå çíà÷åíèÿ âûâîäè-

ìûõ ÷èñåë íå ïðèâûøàþò 30 000.

Ïðèìåð. TBL.SIS
2 3

1 2 *

1 * 3

TBL.VAL
1 2 3

1 2 3

Ïðèìåð. TBL.SIS
2 2

* *

* *

TBL.VAL
* *

* *
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